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A választójogi reform és 
a nemzetiségi mumus.

Ez a mi gazdaságilag leigázolt és 
kizsákmányolt szegény gyarmatorszá­
gunk primitiv őstermelésével, fejletlen 
főárával, uzsoráskodó sátnya kapitaliz­
musával. osztályuralmi pártos közigaz­
gatásává’, igazságtalan népgyilkos adó­
rendszerével és alacsony kultúrájával, a 
nemzeti és állami álé t=ág tünetei között 
vegetál... s a nagy veszedelmek e 
sürgető óráiban mégis az eddigi uralmi 
viszonyok fentartásáról beszélnek a fó­
rumon, mondván, hogy a választójog 
demokratikus reformja, egyéb bajokon 
kívül, - semmivé fogja tenni a ma­
gyarság eddigi szupremációját. Igen be­
csületes politikusok lelkében tusakodik a 
hazafias és a demokratikus meggyőző­
dés s nem egyszer halljuk azt az őszinte 
nyilatkozatot, hogy „Rögtön hive leszek 
az általános választójognak, mihelyt 
meggyőződöm, hogy az a magyitság 
érdekeit nem veszélyezteti“. . . No.-; ! E 
jóhiszemű politikusokhoz szólanak az

alábbi beszédes számok, tények és meg­
gondolások.

A mai választóknak 56 százaléka 
magyar, a 24 éves korhoz és az irni- 
olvasni tudáshoz kötött általános vá­
lasz.ójog korában pedig a választók­
nak 62 százaléka lenne magyar ! Hol 
itt a veszedelem ? Nem rosszabb-e a mai 
állapot a várható módosulásnál ? 

Továbbá magyar: 
a kereskedők 63 százaléka s közü­

lök 56 százalék a választó ;
az iparosok 61 százaléka s közülök 

35 százalék a választó ;
az alkalmazottak 76 százaléka s 

közülök 20 százalék a választó ;
a tiz holdon felüli birtokosok 41 

százaléka s közülök 74 százalék a 
választó.

így respektálta a mai választórend­
szer a magyar nemzeti érdeket és az 
egyoldalú agrár érdekeket. Azután ám 
nézzük a mai kerü'eti beosztást; a fel­
vidéki és erdélyi apró kerületekb n ne­
hány száz nemzetiségi választó csak 
úgy, mint az alföldi és dunántúli nagy, 
szinmagyar kerületekben több ezer vá­

lasztó egy-egy képviselőt küld az or­
szág házába. Hasonlítsuk össze például 
a berecki kerület 142 választójának és 
egy orosházai, szegedi, debreceni, fehér­
vagy somogymegyei és budapesti kerü­
let ezrekre rugó választóinak nemzeti 
értékét s akkor mondjunk ítéletet a mai 
választórendszernek magyar nemzeti ér­
téke fölött.

Valósággal úgy van, hogy mai nap 
3—4-sztr, sőt 10 —15-ször annyi nagy 
adójú magyar szavazat ér csak annyit, 
mint egy-egy eldugott, kicsike erdélyi, 
vagy telvidéki kerületnek pénzzel, pá­
linkával és terrorizmussal összeterelt né­
hány száz voksa.

A mai választórendszer valóságos 
pluralitást biztosit a nagy magyar ke­
rületek rovására a kicsike, nemzetiségi 
kerületeknek.

Ezekkel a szomorú és épen ránk, 
magyarokra nézve, igazságtalan állapo­
tokkal szemben a reform demokratikus 
tervéről a hivatalos statisztika adataival 
s a köztudomású tények mérlegelésével 
kimutattuk, hogy annak alapján 380 — 
385 magyar párti képviselővel 65 — 70

H RABÉCZY Fest, Mos, Tisztit
Magyarország bankárjai.

A Rothschildok ismét egy fél milliárd 
koronás üzletet kötö.tek a magyar állammal. 
A pénz kirá'yainak az egész világot átfogató 
íinanciális hatalma Európa legelső arisztok­
ratái sorába iktatta őket, akikkel királyok és 
fejedelmek tarlanak barátságot.

A bécsi és a londoni Rolhschi'd-csaiád 
különösen élénk érdeklődés tárgyai Magyar- 
országon.

A magyar kőlcsöninyuj ó konzorcium 
fejének, Rothschild Albert bárónak langaui 
uradalmában a trónörökös is vendég volt. 
Az alsóauszlriai Rothschild-uradalom 92 
négjzelkilométer nagyságú, alig valamivel 
kisebb tehát mint Trieszt és a partvidéke. 
(Ez 95 négyzetkilométer.)

A nagy vagyonok tulajdonosai rende­
sen megérzik a szükségességét annak, hogy 
tőkéjük egy részét földekbe fektessék és a 
régi mágnéscsa'ádr k hasonlóan egy zárt va­
dászterület gyönyörűségeit biztosítsák a ma­
guk számára. De a Rolhschiid-birtok va'a- 
mennyii felülmúlja úgy nagyságra, mint belső 
berendezésre nézve. A hatalmas pénzmágnás 
nem kímélte a költségeket, hogy birtokából 
valódi hercegi uradalmat csináljon. A kifo­
gástalan széles utat regényes gyalogösvény 
szegélyezi. Kétoldalt pompás vadászkasté­
lyok. erdészházak, szarvasetetők és magac-

állások váltakoznak. Majd mezők, hatalmas 
rónaságok következnek, amelyeken festőié 
sen vannak elhelyezve az erdőőrök kunyhói.

A langaui kastély maga — a legszebb 
gyöngye az uradalomnak, megközelíthetetlen 
az idegenek számára ; elkülönítve az úttól, 
csak tornyai látszanak ki a magas kerítés 

mögül.
Egy másik vadászkastély — Stéinbach 

— egész láthatatlanul fekszik az erdőben. A 
völgyet szegélyező meredek lej ők hatalmas 
fái közt vad szarvascsapatok tanyáznak. Az 
észszerű erdőgazdaság nyomai mindenütt lát­
hatók.

Az Ois medre felső folyásán deszkákkal 
van kiágyazva s igy a patak folyása facsusz- 
tatásra válik alkalmassá: az alsó folyásban a 
meder kövezve van, ami a csúsztatott szál­
fák fennakadását teszi lehetetlenné, egyben 
pedig a vízállást is szabályozhatóvá teszi.

Az erdőségeknek egy részét, az úgy­
nevezett „Roíwald" ol, a maga őseredetisé- 
gében tartják fönn : itt nem szabad fejszével 
érinteni a fát. Úgy az erdő, mint a vadállo­
mány gondos ápolásban részesül. Szarvas, őz 
és zerge nagy számban tenyészik s vadá­
szatuk bizonyos számig korlátozva van.

delmez s hogy nem volna hosszú életű, ha 
nem Rothschild milliót állanának mögötte.

A magyar névnek szerez becsületet Lon­
donban a Biharmegyéből származó Roth­
schild Chariesné, akinek ottani szerepléséről 
a kővetkezőket mondotta Weisz M. londoni 
nagykereskedő, a Ferenc József-Egylet el­
nöke, aki a napokban járt Magyarországon.

— Évlizedek óta fáradozunk azon, hogy 
a monarchiának Londonban tartózkodó pol­
gárait együtt tartsuk és demonstrálni tudjuk 
ilyenformán, hogy melyik hazának a gyer­
mekei vannak. A Ferenc József Egyletben 
békésen, szeretettel megférnek a magyarok 
és osztrákok egy-egy külön osztályban és kö­
zös erővel igyekszik fenlartani a népünk és 
nemzetünk becsületét.

Mi magyarok Londonban nem vegetá­
lunk, hanem szerepelünk. Kü'önösen megnö­
vekedőit azonban becsületünk és népszerűsé­
günk, amióta Londonba jött Nagyváradról 
Rotschild Chariesné Wertheimstein Ró. sí. 
Abból a szerétéiből és tiszteletből, amely őt 
a legc'őkelőbb angol körökben körülveszi, 
reánk, magyarokra is hull bőségesen a fény­
sugár.

A legszívesebben lálottt vendáge Roth­
schild Charlcszné azoknak a felsőbb szocie- 
tásoknak, ahová közönséges halandó be sem 
juthat.

Központi Cipő és Kőlap nagyáruház
Oebreczen, Piac-utca 41.

Alaplflatoft 1899.

Könnyű elgondolni, hogy ez az urada­
lom sokkal többe kerül, mint amennyit jőve- ____________ ____

öií'Iden,™ “lg6 férfi-, fin- és gyermek cipőit Ä‘\,Ä 
‘ÄÄr iskola cipők

A Főtfizsdével éppen szemben.
Megyei telefon *35. szám.

a leggondosabban, a legjobb anyagból 
űauu készítve, már rendelkezésre állnak, fe
tűnő oicsó ‘ I Ak::Av finriV46 egyedüli elárusító helye. - központi
árak mellett. »»LflUUUY ViyUH cim re tessék figyelni!

Képes Árjegyzék klvánafr abérhov alngyen és bérmenfve.
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nemzetiségi képviselő áll majd szemben 
az uj parlamentben.

De ennél a számszerűen is kedvező 
aránynál még sokkal becsesebb lesz a 
nemzetiségi kérdésre az. hogy a választó­
jog általánosítása el fogja tüntetni a 
nemzetiségi küzdelmekből a jelszavak 
mai, meddő szélmalom-harcait, az állí­
tólagos faji különbségek kis vérengzé­
seit és előtérbe fogja szorítani a töme­
gek gazdasági érdekeit. A szociálizmus, 
a klerikálizmus és a gazdapárti tago­
zódások már a nemzetiségek körében is 
jelentkeznek és kivétel nélkül mindenütt 
erősen közömbösítik a mesterségesen 
szított nemzetiségi ellentétekét.

Amikor aztán a nemzetiségekkel 
szemben az erőszakos magyarosítás szél­
malom-harcát, a társadalmi terrort, a 
közigazgatási elnyomást éa a politikai 
jogfosztást minden téren fel fogja vál­
tani az igazi demokráciának modern be­
rendezkedése, akkor meg fog itt szü­
letni a milliók gazdasági érdekeinek az 
a hasznos szolidaritása, amelyben a ma­
gyarságnak akkor is meglesz gazdasági, 
műveltségi, politikai és állami túlsúlya 
minden nemzetisig fölött. Mert az a ma 
is nyilvánvaló túlsúlyt a múltban sem a 
politikai huncfu kodások, hanem a tör­
ténelmi fejlődés eredményei biztosították. 
A magyarság szupremációja történelmi 
tény; hiába pusztították az államfenn­
tartó magyar jobbágyságot és szabad 
parasztságot, a protestáns magyar kö­
zéposztályt s a szabadságáért rajangó 
kis nemességet a főnemesség, a klérus, 
a török, a tatár, a német s az osztrák : 
a magyarság nemcsak él, hanem ur is 
ebben az országban. Gazdaságilag erő­
sebb, társadalmilag szervezettebb és kul­
túrájában fejtettebb mint a nemzetiségek.

Ezek a magyarság szupremációjá- 
nak természetes és hatalmas alapjai, 
amelyeknek a demokrácia szabad leve-

I

Lord Rothschild és Leopold Rothschild 
társaságában több Ízben érintkezett az el­
hunyt angol királlyal és s mostani királlyal. 
Lepo'd Rothschild VII. Edvárdnak testi-lelki 
jó barátja volt.

Az elhunyt király halála előtt néhány 
hónappal meglátogatta a Rothschildokat a 
Gunesburg-Paikban és két héiig lakott olt. 
Es a kastély szinte elképzelhetetlen pazar- 
sággal van berendezve és a parkja vetekedik 
nagyság dolgában egy magyar várme­
gyével.

Ugyanekkor vendége volt ebben a kas­
télyban Rothschild Lipótnak Wertheimstein 
Rózsi is, akivel a király rendkívül sokat tár­
salgóit és akinél főleg Magyarország iránt ér­
deklődött.

Amint később hallottuk, rendkívül szim­
patikus vonásnak találta, hogy a fiatal Roth- 
schi'dné előtte is büszkén emlegette magyar­
ságát.

Kétségtelenül oroszlánrész jut Wertheim­
stein Rózsinak abban az óriási jótékonyko­
dásban, amelyet a Rothschild-ház produkál. 
Harminckét hivatalnok dolgozik abban az 
irodában, melyet kizárólag szegények ügyei­
nek elintézésére tartanak fönn. Szive, mo­
dora, családi összeköttetése révén Wertheim­
stein Rózsi ezenkívül minden főúri mozga­
lomban részt vesz ’

gőjére van csupán szükségük, hogy 
fenntartsák és megerősítsék ezt a szup- 
remációt. Nem az agrár nagy uraknak 
és a papi fejedelmeknek kívánságait, 
nem az úri hivatalok henye kis kirá­
lyainak zsarnokságait s nem a tányér- 
nyalók szabad garázdálkodásait, hanem 
termelő foglalkozások testi és szellemi 
munkásainak, az igazi államfenntertók- 
nak, az egyedüli nemességnek egyenlő 
emberi jogait. Jól mondotta pár évvel 
ezelőtt a csokonyai biró, Kováes István, 
Somogymegye székházában, hogy egye­
bek közt arról van szó, vájjon miért 
adózik egy hold föld után a grófi 
és papi nagybirtok ötvenkét fillért, a 
szegény földműves meg kilenc korona 
hetvennyolc fillért ? S az uj parlament­
ben a gazdasági életnek, a kultúrának 
s az egészségnek ehhez hasonló min­
dennapi életkérdései dominálnak majd. 
A politikai kuruzslók, a deka tudósok, 
a parcella-piócák, s a jó! vívó semmit­
tevők csakúgy mint a mindent kijáró 
panama-po’itikusok egyszerre eltűnnek.

Ezekben a perspektívákban mutat­
ják a tények a hasznos, a dolgozó ma­
gyarság jövendőbeli szupremáciáját s 
nagyon örvendetes, hogy oly sokan vá­
gyunk immár e szép remények után. 
íme ! Kupa vezér népe, a hajdani va- 
karcsos fésűs magyarok kemény derekú 
ivadékai is talpra állanak . . . Úgy lát­
szik, mégis csak virrad s közeleg a 
népuralom sugaras hajnala.

Vigyázz !
Túlbalmozott raktár miatti

Delegáció és
husdrágaság.

A képviselőház ülése.

Nem túlságosan nagy érdeklődés előzte 
meg a mai ülést. A karzatok is csak nagyon 
mérsékelt látogatottságot tüntetnek fel. Gróf 
Khuen-Héderváry miniszterelnök ma reggel 
Bécsbe utazott, ahol részint a belga királyi 
pár tiszteletére rendezendő ünnepségeken 
képviseli Magyarországot — valószínűleg úgy 
mint a német császár látogatása alkalmával 
- részint pedig részt vesz azon a közős 
miniszteri tanácskozáson, amelyen végképpen 
megállapítják a delegációk munkarendjét és 
az ott teendő kormánynyilatkozatokat. Erre a 
közös miniszteri tanácskozásra Bécsbe uta­
zik Lukács Lásrló is, aki ekkor a király előtt 
is megjelenik, hogy bemutassa az uj átdolgo­
zott — bécsi Ízlés szerint átdolgozott — bud- 
getelőirányzatot. A képviselőház folyosóin azt 
is beszélték, hogy Khuent a trónörökös is 
kihallgatáson fogja fogadni.

A képviselők között élénk érdeklődést 
keltett az a hír, hogy Pető Sándor a hús 
drágaság ügyében sürgős interpellációt je­
lentett be.

Delegációk és egyebek.
Berzeviczy Albert elnök tizenegy óra 

után megnyitja az ülést.
Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök bemutatja a delegációk őssze- 

hivására vonatkozó királyi kéziratokat. Ja-

Kékre festett kirakaté

vasolja, hogy a delegátusokat a legközelebbi 
ülésen válaszszák meg. (Helyeslés.) Bemu­
tatja a kérvényeket és feliratokat.

Hegedűs Kálmán, az állandó igazoló- 
, bizottság elnöke, a nyáron megválasztott 
képviselők megbízóleveleinek igazolásáról tett 
jelentést.

Elnök az uj képviselőket besorozza az 
osztályokba. Jelenti, hogy Pető Sándor sür­
gős interpellációt jelentett be a husdrágaság 
ügyében.

Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­
ter helyiérdekű vasutak engedélyezéséről szóló 
jelentéseket nyújt be.

Elnök javasolja, hogy a legközelebbi 
szerdán tartsa meg a Ház ülését és azon a 
delegációk tagjait válaszszák meg. (He­
lyeslés.) Következik a sürgős interpelláció.

A husdrágaság.
Pető Sándor a husdrágaságról interpel­

lál. Magyarország a legdrágább országok 
egyike, aminek az az oka, hogy nálunk min­
den kartelirozva van, még pedig úgy, hogy 
nemcsak az árakat állapítják meg, hanem a 
fogyasztókat is kontingentálják. A lakásdrá­
gaság már leírhatatlan, most pedig a hus­
drágaság már elviselhetetlen.

Már Szterényi kimutatta, hogy milyen 
aránytalanul növekedik a drágaság. Adatokat 
sorol fel, amelyből kiderül, hogy az élő­
marha árának emelkedése az utolsó eszten­
dőben óriási nagy, de még sokkal nagyobb a 
kimért hús árának emelkedése. Ennek követ­
kezménye, hogy a husf igyasztás csökken, ami 
viszont a nép gyöngülését jelenti. Szerinte az 
élőállat és a kimért hús ára között arányta­
lan különbség nincsen. A próbavágások is 
ezt-igazolják. A husdrágaság egyik főoka a 
hushiány. Igazolja, hogy nem a mészárosok 
okozzák a drágaságot, hanem a túltengő ag­
rárpolitika, amely az exportra nagy su'yt fek­
tet, de a behozaial elől elzárja a határt. A 
nyíregyházai gyűlésen is hangoztatták az agrá­
riusok, hogy a határ megnyitásába nem 
egyeznek bele, pedig ennek a következménye 
az állatállomány csökkenése és a drágaság 
mellett a hurínség emelkedett.

Kimutatja, hogy 1906 óta, amikor utol­
jára hajtották fel a szerb marhát, az export 
sokkal nagyobb lett, mert addig a szerb mar­
hával együtt vitték ki a magyar marhát. Ez 
ellen csak egy orvosság van; a határ meg­
nyitása, mert Magyarország lakosainak mil­
liói nem bírják el a husinséget. Csak az élő 
marha tudja az árakat leszorítani, de a vágott 
hús nem. Ennélfogva a határ megnyitását 
sürgeti interpellációjában.

Az interpelláció után az elnök 12 óra 
20 perckor az ülést berekeszti.

Öngyilkos debreceni 
kalauz.

Ma délelőtt a Homok-utca 58. számú 
házban öngyilkosságot követett el a helyi- 
vasút egyik kalauza. Az illető Király János. 
Nemrég került a kis vasúthoz s pontosan tel­
jesítette kötelességét. Ma délelőtt a szolgálat­
ból hazament s a padlás egyik gerendájára 
felakasztotta magát. Senkise tudja, hogy nú

120 cm. finom gyapjukeimc métere must 46 kr.
145 cm. kosztümkelmc . fiam ------------146 cm- Kosztümkelme métere most tl5 kr
Pnngies 75 kr. Messalin 115 £r TafftfiR kr'- 7 ,2° 5m' kosztümkelmc métere most Ü6 krajcár'
Selyem, Halaszt, Plüsch, Schinc" J'llUeres sálakgß'V .“'"I5?11 220 .kr- M,ut4s sclyem bmmi 49 kr.
rövidáruk meglepő olcsó árban. ki.-tői, Klanellck, Perchetek. Ruliadiszck. Mindenféle

Vigyázz! 
MOLNÁR V. J. és TÁRSA

Cégtulajdonos : Molnár Lukács-
Kossuth- és Batthányi-u. sarak, színházzal szemben. 

Tanuló fiyetéssel felvétetik.
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. t a fiatalembert a végzetes lépésre. Mire 
'észrevették, már halott volt. A rendőrség in­
tézkedett, hogy a holttestet beszállítsák a 
közkórház hullaházába. Ez meg is történt. 
Még tegnap és ma reggel Király János vidá* 

n beszélgetett kalauztársaival és semmise 
éíulta el, hogy sötét gondolatokkal foglal­

kozott.^ Mjndjárt jövök — mondta egyik tár­
snak s ezzel eltűnt. Alig egy óra múlva je­
lentették, hogy Király öngyilkos lett.

Az életuntat nem boncolják fel.

Az uj vármegyei 
székház.

Értekezlet a megyeházán.

Megemlékeztünk már arról, hogy Hajdú­
val rr.egye részére uj székház építését mondta 
ki mór régebben a törvényhatósági bizottság.

Az építkezés dolga már olyan stádiumba 
jutott, hegy annak kivitele igen rövid idő 
kérdése.

Most már azon gondolkoznak a varme­
gyeházán, hogy az építés tartamára a hivata­
lokat ideiglenesen hová helyezzék. Ma délelőtt 
a nagyteremben Kovács Gyula alispán elnök­
lete alatt bizalmas értekezlet volt, amelyen a 
tervekkel foglalkozott a bizottság. Alkalmasint 
rendkívüli közgyűlést fog a vármegye rövide­
sen tartani, mely elé a teljesen előkészített 
ügyet fogja Kovács Gyula alispán terjeszteni.

Értesülésünk szerint a vármegye hivata­
lait a Kossuth utcai Komáromi házban helye­
zik el. mig Domahidy Elemér főispán hivatala 
a városházán nyer elhelyezést.

A monumentális székház-épület építésé­
hez tavasszal fegnak hozzá s a régit még a 
tél alatt, ha az idő kedvez, lebontják.

SZÍNHÁZ.
* Vasgjáros A Nemzeti színház e régi 

kittnő műsor darabja legközelebb uj betanu­
lással kerül szinte nálunk. Claire szerepét 
T. Cs!ge Bőske jálsza először. A Vasgyáros 
címszerepében pedig Thuiy Elemér lép fel.

* II. Rákóczi Ferenc. A társulat mint 
minden évben, úgy az idén is ünnepi elő­
adással készül leróni a kegyelet adóját októ­
ber 6-án a vérlanuk napján. Az igazgatóság

<z ünnepi est végleges műsorát a követ­
kezőkép állapította meg: I. Alkalmi költe­
mény, Ábrányi Emiltől. Szavalja Gazdy 
Aranka. II. Az „Aradi síkon“ gyászdal, 
irta : Dóczy József, énekli Torma Zsiga. 111. 
11. Rákóczi Ferenc fogsága történelmi szinmü.

* Újonnan szerződött tagok. Legközelebb 
bemutatkozik a társulat két újonnan szer­
ződtetett tagja Miske Aranka, aki a távozó 
Kun Irén helyét foglalja el, a Rajnai—Szit- 
uiai-féle látványos operett Herlha szerepében

fel. Kelemen Pál lyrai szerelmes a Vas­
gyáros Bligni szerepében mutatkozik be.

A kolera.
Önkéntesek a vesztegzár alatt.

Október elsején és másodikén ket-két 
embert szállítottak be kolera gyanúja miatt 
a Szent Gellért-kóiházba, azonban erről a 
négy emberről kiderült, hogy egyáltalán nem 
kolerásak. Október elsején beszállítottak az 
Illés-utca 8. számú házból egy beteget; erről 
kiderült, hogy gyomorbajos. Ugyanaznap a 
Dob-utca 46. számú házból is beszállítottak 
kolera gyanúja miatt egy beteget. Erről ki­
derült, hogy alszátfekélye van. Másodikén 
szintén két beleget szállítottak be a járvány- 
kórházba. Egyet a Pacsirtamező-utca 28. 
számú házból szállítottak be, ennek gyomor- 
hurutja volt; a másikat a Vörösvári-ut 99. 
számú bálból ázállitották be, ennek mell- 

hártyagyulladása volt.
A rendőrség jelenti, hogy tegnap este 

7 őrekor a Tcréz-kőrut és Szondy-utca sar­
kán összeesett koleragyanus tünetek között 
Marzel Károly 63 éves iparos. A Gellért- 
kóiházba vitték megfigyelés végett.

A Kálvin-téren egy villanyos kocsiban 
koleragyanus tünetek között tegnap délután 
rosszul lett Varsányi Emil 36 éves asztalos­
segéd. Ott két rendőrt, a kalauzt, a kocsi­
vezetőt, néhány utast bevitték a fertőtlení­
tőbe, ott miután valamennyit fertőtlenítették, 
megállapították Varsányiról is, hogy egész­

séges és elengedték.
A vidéken.

Komáromból táviratozzék: A napokban 
Esztergomból több késáruló bosnyák éike­
zelt Komáromba, ahol egyik bosnyák 
Masztarics Tamás, egy helybeli vendéglőben 
koleragyanus tünetek közt megbetegedett. A 
bakteriológiai vizsgálat megállapította, hogy 
Masztarics ázsiai kolerában szenved. A beteg 
társai közben elizéledlek és az egyik be­
kóborolta a Komárom és Érsekújvár közötti 
vidéket, majd ismét visszatért Komáromba 
hol ma koleragyanus tünetek közt megbetege­
dett. E bosnyák az előző éjjel belopódzott 
(gy Mcgyai-u'cai ház istállóiéba, ott töltötte 
az éjjet és itt találtak rá ma reggel kolera-
gyanús tünetekkel betegen.

Nígykáro yból táviratezzák : Kraszna
Befeke községben Horvalh Erzsi cigányasz- 
siony tegnap koleragyanus tünetek közt 
megbetegedett. A főszolgabiió és a járás- 
orvos megtették a szükséges óvintézkedése­
ket és ma Áron Sándor vármegyei főorvos 
is kiszállott a beteg megvizsgálására,

Aradról táviratozzék: Tegnap vonultak 
be az oda beosztott önkéntesek, öten Buda­
pestről mentek, egy Orsováról. A hat embert 
5—5 napi vesztegzár alá helyezték.

A külföldön.
Rómából táviratozzék: Az utolsó 24 órá­

ban Nápolyban 12 uj megbetegedés, 4 halál 
eset, a provinciában 12 uj megbetegedés, 2 
haláleset, Sassariban 3 uj koleramegbetege­
dés fordult elő. Rómában az ulolsó 5 napon 
nem történt koleragyanus megbetegedés.

DEBWECZEH

Házilag készült

férfi ingek,
VALÓDI BORSALINO és ANGOL

KALAPOk,
elegáns

nyakkendők

legnagyobb választékban legolcsóbban

LENGYEL
SAMUNÁL

Piac-utca 43*

SPORT.
Botrány a versenyen.

Kínos jelenetek a debreceni 
versenytéren.

A D. T. E. utolsó atlétikai versgnyének 
rendezése is — tudvalevő — sok kívánniva­
lóval ment végbe. Igaz ugyan, hogy a klub 
vezetősége a fővárosi lapoknak bájos szeméi"* 
metességgel nem átallotta akkor sem a „min- 
taszerüségét“ jelenteni. — Most is egy ilyen 
„mintaszerű“ versenyről van szó. Ezt a D. A. 
A. C. rendezte, de a panasz - természetes 
— ismét csak a D. T. E.-t terheli. Nem a 
rendezéssel szemben van kívánnivalónk, hiszen 
az sem fizettette meg, mint mások, a közön­
ség érdeklődő hiszékenységét. De van kifogá­
sunk a D. T. E. vezetősége, vagy pedig a 
különféle jellegzetes elemekből összeverődött 
footbal csapata ellen, mely különös, furcsa 
viselkedésével botrányt provokált.

A D. T. E. vezetősége a D. A. A. 
C.-nak tönnálló összeköttetésük értelmében a 
pályát az alkalomra átalengedte. A verseny 
közepén azonban egyszer csak előáll kapitá- 
nyostól, tanácsbiróstól a footbal csapat, s azt 
követeli, hogy a varseny halasztassék el a 
trainingje kedvéért. A vezetőség természetesen 
bele nem egyezett. De a csapat sem hagyta 
el a pályát, sőt a labdával egyre kellemetlen­
kedett. (Egy magasugrót pl. majd elbuktatott 
a labda, futása közben, egy nemezkalapot be 
is tört.) Végül a rendőrség lépett közbe.

Nos, igy áll a dolog. S most, kérem, 
vagy volt joga annak a footbal-csapatnak a 
pályához, vagy nem volt joga. Ha volt, akkor 
csodálva kell csodálnunk a D. T. E. vezető­
ségének bölcseségét, mely felfedezte, mint 
kell egy pályát gazdaságosan egyszerre disz 
kosvetésre stb.-re és footbalozásra fölhasz­
nálni. 

Legszolidabb alapon álló elsőrendű uj órás, ékszerüzlet és műhely
m ^ g ' „ Príma briliántoh
I Sai)dor Arn)ii) pr®«iz 6ráh
m DEBRECZEN, PIAC-UTCA 41. szám alatt

(Dréhe r eörcsernok melleit.)

Gazdag ezüst raktár ““ 
Eddig nem létezett olcsó árak / VI
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Ha pedig nem volt joga, akkor a kiváló 
csapatnak kell a vendéglátó szívességet és 
marasztaló készségét csodálva csodálnunk. - 
Igen, ilyen csodásán vezet a D. T. E. S ilyen, 
kérem, a sport Mucsán, illetve Debrecenben.

—s—s.

Megint koleragyanu 
Debrecenben.

Négy embert szállítottak a 
kórházban.

Nincs nap, hogy koleragyanus eset ne 
foglalkoztassa a rendőrséget. Az ázsiai rém­
től való félelem teremti meg az oktalan 
aggodalmat, de szerencsére minden alap 
nélkül.

Tegnap négy kderagyanus eset adott 
dolgot a rendőrségnek. Vasárnap délelőtt 
ugyanis az állomáshoz hívták ki Ozory István 
tb. rendőrkapitányi, mert a 111. osztályú vá­
róteremben egy drótostól összeesett.

A drótostól Moszolyik Péter szepes- 
megyei Nagy major községbe való ember, 
aki Szabonyák Mihály nevű barátjával el­
akart utazni. Közben sok pálinkát ittak meg 
s Moszolyik Péter rosszul lett. A földön 
fetrengelt és hányt. Mikor a rendőrség ki­
vonult, javában nyögött. Bilkányi és Szalay 
orvosok megvizsgálták, de nem találták 
kolerásnak. Óvatosságból beszállították Mo- 
szolyikot a járványkórházba. Mikor a kocsira 
fektették a részeg tótot, a barátját fogta el a 
hányinger s igy őt is kivitték. Alig indult el 
a bizottság a vasúttól, megint jelentették, 
hogy az állomás egyik félreeső helyén is 
van gyanús beteg. Kü'őnős helyzetben talál­
ták ott Körtvély Sándor napszámost. Ennek 
se volt kolerája. ~"

A délután 5 óra 18 perckor érkező 
ma esi vonat egyik kocsijába özv. Kalmár 
Mihályné leit rosszul s ezért nem engedték 
meg senkinek, hogy a kis állomáson leszáll­
jon. A vonalot a máv. pályaudvarra vitték. 
50—60 asszony s.orongot a kocsiban. Miután 
Kalmárnál egészségesnek találták, elbocsáj-

O g B A
egylet tisztikarába, akik elleni hajszából meg­
történt ez a fölfordulás.

Az ifjúság nagy többsége komoly érett­
séggel határozott a társu'at ez évi sorsa fe­
lett s józanságával és határozottságával meg­
mutatta, hogy többre becsüli az Irodalmi Tár­
sulat érdekét minden haszontalan és szégyen- 
teljes klikk-csatározásnál.

A tisztikar különben a kővetkezőképpen 
alakult meg:

Elnök lett egyhangúlag Herbály Gyula 
III. é. bőlcsészettanhallgató. Főszerkesztő: 
nagy szótöbbséggel G/őrék József IV. é. 
hitanhallgató. Ellenjelöltie volt Szűcs Kál­
mán III. éves joghallgató Főjegyző Szász 
Imre III. hh. Jogász jelölt nem volt. Pénz­
táros Kolozsvári Kiss István III. th. Jogász 
jelölt nem volt. Aljegyző Binyai József I. é. 
joghallgató. Kiadóhivatali főnök Tóth János 
II. é. hittanhallgató.

A jogászok, mint látszik tüntetőleg tá­
voltartották magukat a jelölésektől. Hogy 
miért, azt ők tudják. (Talán ők sem.)

Az igy megalakult társulat a legszebb 
reményekkel néz az esztendő elé, mert a 
komoly elem együtt tart s a komolyság min­
dig le szokta gyűrni a burleszk-komikumot.

Az orvos dilemmája. Ez a elme Bernard 
Shaw legújabb színmüvének, mely „Orvosok“ 
címmel most szerepel a Magyar Színház 
műsorán s melyet az agilis Magyar Könyv­
tár máris kőzzébocsátoit, legújabb, októberi 
soiozatában. A népszerű angol drámaírónak 
ez a müve is olyan, hogy olvasva még sok­
kal hatásosabb, mint a színpadon: his: leg 
nagyobb részt itt is szellemesnél szelleme­
sebb ötletek és paradoxonok kergetik egy­
mást és tömérdek az e'mésnél elmésebb 
fejtegetés, melyet színpadon többnyire el 
szoktak hagyni. Problémája is egyike a leg­
érdekesebbeknek : az emberi élet értéke az 
orvos szemében. Alakjai ped g: az erkölcsi 
érzék nélküli, de geniá is festő, köröite pe­
dig a lelkiismeretes vagy léha orvosok s ok­
féle típusa, e legsikerültebbek közé tartoznak, 
melyeket Shaw eddig színre vitt. A „komédia1, 
fordítása Hevesi Sándor avatott tollát dicséri. 
A kettős füzet ára 60 fillér.

Összeütközött a debre­
ceni személyvonat.

Szerencsétlenség a rákosi 
pályaudvaron.

tolták. Ma hajnalban őt óra után su yos vasúti 
szerencsétlenség történt a főváros köze­
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gát az aradi személyvonat mozdonya a nyílt 
pályán veszteglő debreceni vonat hátsó ko­
csijaiba. Mindkét vonat meg volt tetve uta­
sokkal, akik között rémséges pánik ütött ki. 
Az összeütközés robaján áthallatszott az ast- 
szonyok és gyerekek jajveszéklése. Az össza- 
roncsolt vonatok szánalmas képet nyújtottak. 
A 3384-es számú aradi vonat mozdonya egy 
teljes roncs lett, az elölte álló kocsiknak üt­
közője, kapcsolója pozdorjává zúzódtak. Az 
ablaküvegekből csak szilánkok maradtak, az 
ülőhelyek pedig mintha kirepültek volna he­
lyeikből.

Első sorban a sebesültek mentéséről 
kellett gondoskodni, öten — nagyrészük olya­
nok, akik az utolsó kocsin, a 104.363-as szá­
mún ültek — súlyosan sebesültek meg és ott 
kellett őket Rákoson tartaii, hol orvosi ke­
zelés alá kerültek. A többi, könnyen sebe­
süket a mentők várták a keleti pályaud­
varon.

Nevszerint a következők : Novák István, 
Varga József, Mazur litván, Horváth István, 
Palis Mihály, Kónyirk Teréz, Radványi Al­
bert, Hornyika János és eniek fe’esége, 
Schwarc Ignác, Jáger Jánosné és Szűcs 
Sándor háztulajdonos.

Bekötözésük u'án minieiki saját lábán 
ment a lakására.

Az állomás főnők nyombaí kimont a 
pályára, a'.iol megtekintette a sértett kocsikat, 
amelyeket még betud:ik hozni a ke éti 
pályaudvar kocsiparkjába.

VégMímlás.
Csak rövid ideig.

Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, női­
es gyermekcipőkben,
halap- és férfi-divat cinekben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Barak.

IRODALOM.
A „Főiskolai Irodalmi Tár­

sulat“ megalakulása.

Nagy és válságos megpróbáltatások után 
alakult meg ma a kollégiumban az irodalmi 
tá sulal. Kics nyes és groteszk gyerekességek 
juttatták idáig.

Ez a megalakulás különben már a má­
sodik vö t. Az első alkalommal megválasztott 
tisztikar lemondott, mert a választás komoly­
ságából nem látta a tagok, fakultások és az 
elnök-tanár közötti harmonikus működésnek 
a biztosítását. És nem tudta meghozni azt ez 
a mai választás sem, amelyen ép oly szé­
gyenletesen és komolyság nélkül viselkedett 
az ifjúság botrányra vadászó csoportja, mint 
az első alkalommal.

De hát hiába szőtte, bogozta szánalma­
san nevetséges érdekfonalát a békességbontó 
klikk csoport, a komolyabb elem most is 
győzött és nagyrészt ugyanazokat vi:te be az

lében.
A 645-ös számú debreceni személyvonat 

némi késéssel ért Rákosliget nyaraló állo­
másra és itt a vasárnapi utasok olyan nagy 
számban szálltak a vonatra, hogy az késlel­
tette a vonat elindulását. Amint a vonat végre 
megindult, Rákos állomáshoz köze! levő 1. 
számú Őrszobánál újra meg kellett állítani a 
vonalot. A szemaforon tilos jelzést kapott a 
mozdonyvezető, mert közvetlenül a vonat 
előtt egy tehervonat ment és félni lehetett, 
hogy a gyorsabb járatú személyvonat bele- 
furódik a lassan előrehaladó tehervonatba.

Azonban — úgy látszik — valamelyik 
vasúti alkalmazott feledékenységéből a 645-ös 
után következő szemé yvonatot nem tar olták 
Rákosliget állomáson vissza, hanem a rendes 
három percnyi veszteglés után tovább ind - 
tolták.

Alig ha’adt azonban néhány száz lépést 
az aradi személyvonat, már be is kővelkezett 
a szerencsétlenség. Teljes gőzzel befuria ma-

Obstrukció
Montenegróban.

A montenegrói skupstinának mind a ti­
zenöt tagja obstrukcióba lápéit mert az újon­
nan kinevezett miniszter, ójuk movies Mirkó 
több vállalatban részes és ezzel nagyon meg­
károsította a montenegrói államot. Erre a 
hírre egy újságíró azonnal Montenegróba uta­
zott és szerencséje volt a miniszterrel beszél­
hetni, aki éppen az Egyesült Montenegrói 
Kecsketuró-gyár részvénytársaság műhelyében 
csomagolta a túrót.

A történelmi nevezetességű beszélgetés 
a következőképpen folyt le :

Az újságíró : Tehát obstruálnak, kegyel­
mes uram.

A miniszter: Igen, az irigy ku'yák ob­
struálnak. Sajnálják azt a két korona húsz 
fillért, amit igy naponta mellékesen megke­
resek. 

Hamburg Salamonná bőrönd- és boffergyáros 
Debrecen, Hatvan-utca 8.

Äff" utazd bőrönd ti koffereket
Kész kofferek raktáron kaphatók a legolcsóbb 
órak mellett, mt Javításokat elfogad,
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Az újságíró: ÉS a miniszteri fizetés
menny1.7 ,nÍ9Z,er: Abból még meghalni 

m iehet Éppen tegnap kértem fizetésjavi- 
sem 'r á király azt mondta, hogy éppen 
jjiaj döglött meg a disznója és most nem

UhetAz újságíró: Azért van tehát országos

gyász ? ,szter. Részben azért, részben pe 
azér, mert a trónörökös tegnap lórumon 

dig«c7ieit’ egy korona hetven fiiért. Kép­
ije kérem, most az egész havi zsebpénze

°da A?* újságíró: A fontos azonban az, 
hn„v keeyelmességed ellen obstrukció fo­
lyik. Miben áll Montenegróban az ob-
StrUk<AÓminiszter: Óh uram, az nagyon kel­
lemetlen valami. Képzelje például, tegnap be­
megyek a szkupslináha és azt mondom: Mé­
hen tisz élt uraim . . . ebben a percben fel­
emelkedik Lcpics Jása és pofonvág. Mon­
dom • Mélyen tisztelt uraim, a tanácskozás 
komolyságát nem szabad ilyesmivel megza­
varni, de ekkor oda jön Zsiván Mitán és
hasbarug. . ,

Az újságíró : Érdekes !
A miniszter: Várjon, ez csak kettő, de 

még vannak tizenhármán, nem is számítva 
az elnököt. Annak van még csak kemény te­
nyere! Hát én beszélek tovább rendületlenül, 
amikor fölugrik Gyilkovics Mirko . . .

Az újságíró: És kirúgta.
A miniszter : Bravo ! Ezt eltalálta fiatal 

barátom. Bejövök és éppen meg akarok muk­
kanni, de ebben a pillanatban Csalics Györ­
gye ráugrik a tyúkszememre. A többit talán 
röviden mondom el. Pofozics Petár melyport 
adott. Rugics Szvelozár néhány ruhával lá­
tott el, Ferblics Milán hiriggel kedveskedett, 
de ez mind simon ahhoz képest . . .

Az újságíró: Elég kegyelmes uram, hi­
szen ön úgy beszél, mint a született pesti 
jassz ! . . .

A miniszter: Hát persze. Aki nálunk 
miniszter akar lenni, annak meg kell járnia a 
pesti városligetet. Ez a mi politikai iskolánk. 
Lássa, ha gyönge legény vagyok, elvisz az 
első obstrukciós nap. így még kibírom egy 
hónapig. F. M.

A kiváló bór- és llthlumos gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, kSszvénynél, czukor-hstsg«égné*h*vörhenynél~é3 huruton bántal- 
maknál kitűnő hatású.

Termóisetes ▼iimsntss ••vaayuvls.
K.philí áiTÍn7TUk«reikedt«ekbe» (i gytsjwrtárekSen.

SCHULTES ÁGOSTÄiÄÄÄL

- Tifniz Sámionbae. Hajdusámsonból 
jelentik, hogy ott egymásután több tifuszeset 
fordult elő. A főorvos vizsgálatot tartott, 
amelynek során kiderült, hogy a betegséget 
a rossz ivóvíz okozta.

— Dj iitézkedések a színháznál. Az ál­
landó színházi tüzvizsgáló-bizottság jelentése 
nyomán ma a város tanácsa kimondta, hogy 
a zsinórpadláson vízzel tett kádakat, szivacso­
kat, pokrócokat és ponyvákat kell tartani, a 
tűzoltók a színháznál mellékes foglalkozást 
nem vállalhatnak, tűzrendészet! szolgálatot 
csupán hivatásos tűzoltók teljesíthetnek, a 
színpadra csak a tanács által kijelölt emberek 
mehetnek. Kimondta végül a tanács, hogy 
miután a rendező tagok sokszor megrongál­
ják a villamos világítás vezetékeit, ezután 
minden ilyen rongálást az igazgató terhére 
fognak kijavíttatni. Végül megengedték, hogy 
a zártszékek mögött hatvan darab állóhely
egyen.

ÚJDONSÁGOK
— A „Debreczen“ nj szerkesztő égi he­

lyisége. Lapunk szerkesztőségi helyisége a 
napokban megváltozott. A Dégenfeld-t ér 
régi helyiségéből ugyanis átköltözött a Piac­
utca 12. számú házba. A szerkesztőség uj 
helyiségeibe az Egyháziér felől van a be­
járás.

— Választójogi nagygyűlés. Vasárnap.
Október hó 9-én az országos választójogi 
hga népgyülést tart Debrecenben. A nép- 
gyülésen megjelenik Bánffy Dezső báró és a 
magyar közélet számos tagja. A népg> ülést 
előkészítő bizottság a felhívást a napokban 
•ogia közhírré tenni.

Munkaszünet felfüggesztése a csatot 
nazast munkálatoknál. A kereskedelmi minisz- 
!e,r a Debrecenben folyó csatornázási mun­
kaiatoknál a munkaszünetet október hó l-!ől 
gVrcius hó vécéig fölfüggesztette.

Wacba Róbert

— A Késüly meder értékesítése. A városi 
tanács ma kimondta, hogy a Kösüly-meder 
értékesítése érdekében a Kösüly-medret újból 
kell megbecsülni, mert annak egyes részei 
különböző érléküek,

— A gyermekvédelem érdekében. A vá­
rosok kongresszusa nevében Bárczy István 
polgármester megkeresést intézett Debrecen 
város tanácsához, hogy a gyermekvédelem 
hathatós támogatása érdekében tegyen intéz­
kedéseket. A városi tanács mai ülésén foglal­
kozott az átirattal és kimondta, hogy különö­
sebb intézkedéseket most nem tesz, mert a 
város már igen nagy áldozatokat hozott és 
már minden lehetőt megtett a gyermekvédő 
lem érdekében. Mégis a főorvost fölhívta, hogy 
az iskolákban a gyermekek egészségére a 
mainál is nagyobb gondot fordítson.

— Ármentesitő társulati közgyűlés- Az
„Alsó-Szabolcsi Tiszai Armentesitó Társulat“ 
érdekeltsége e hó 10. napján délelőtt 11 óra­
kor Széchenyi-ulca 46. szám alatt a társulati 
székház nagytermében rendes közgyűlést tart, 
amelynek tárgysorozata a következő : 1. A
Tiszavőlgyi-társulat közgyűlésére meghatalma­
zottak választása. 2. Az 1910. évi számadá­
sok megvizsgálására küldöttség nevezés, 
továbbá az anyagok, szerek, árvédelmi fel­
szerelés megvizsgálására megbízottak vá­
lasztása. 3. Az előző eg tartandó válásztmán :i 
gyűlésen tárgyalt ügyekre vonaikozolag a 
választmány által e őterjesztelt javaslatok és 
határozatok. 4 Választmány javaslata alapján 
az 1911. évi költségelőirányzat megállapítása. 
A közgyűlést megelőzőleg ugyancsak a 
társulati székház nagytermében délelőtt 9 
órakor Igazgató Választmányi gyűlés lesz. 
Ennek tárgysorozata a következő: A föld- 
mivelésügyi miniszter több rendeiete. A 
Mérnök- és épitészegylet felhívása az egyletbe 
alapitó tagkénti belépésre. A József kir. 
műegyetem segélyegyletének gyűjtőivé ado­
mány utalványozása iránt. A Taktakőzi 
építkezések felügyelete és ellenőrzése végett 
kiküldött bizot ság 1910. szeptember 24 iki 
gyűlésének jegyzőkönyvében előterjesztett je­
lentések az ezekre vonatkozó javaslatok és 
határozatokkal. 1. alatt nyomtatványban 
közőltetik. 1911-ik évre fegyelmi bizottság 
megalakítása. T. főmérnök jelentése part- 
védmüvekröl, egyéb ügyekről. Társulati igaz­
gató jelentése folyó ügyekről. A fedezeti 
többletek felhasználásáról! javaslat. Az 1911-.k 
évi költségelőirányzat tervezetének meg­
állapítása. . , . , .— Látogatás a debreceni mezőgazdasagi 
gépgyárban. A debreceni mezőgazdasági gép­
gyár, amely csak nem régen kezdte meg 
üzemét s máris hatalmas, erős vállalkozássá 
fejlődött, legutóbb a nyíregyházi kiállításon 
nyert több kitüntetést. Holnap a gyár veze­
tősége több meghívott vendég előtt be fogja 
mutatni a gyár üzemét. E látogatásokra szoió 
meghívókat már szét is küldték, de ezekoől 
tévedésből kimaradt, hogy a meghívottak az 

I jpar és Kereskedelmi Bank épülete elölt ta-

lálkoznak délután három órakor. A meglelő I 
helyen fogatok állanak a látogatók rendel­
kezésére. Innen fognak a meghívottak a 
Varga-kertben lévő nagy gyártelepre ki­
menni, ahol a vezetőség gondoskodik a láto­
gatók kalauzolásáról. A meghívottak köré­
ben nagy az érdeklődés a gyár működése 
iránt, mert a mezőgazdasági gépgyár gyárt­
mányai eddig is kiválóságukkal a vidéken 
nagy hírnevet szereztek a gyárnak, amely 
rövidesen messzekőrnyék legvirágzóbb vál­
lata lett. A gépgyárat holnap megtekinti 
Debiecen város tanácsa is.

— Bemek kézitáskák, arcfátylak, övék, 
Vidánál.

— Szerencsétlenség Szoboszlón. Bőőr 
József ismert debreceni gazdálkodót szeren­
csétlenség érte, ugyanis kiment Szoboszlóra, 
hol ügyes-bajos dolga akadt. Mikor a vonat 
berobogoit a pályaudvarra, Bőőr leugrott a 
még mozgásban lévő vonatról, de oly ügyet­
lenül, hogy a vonat kerekei alá esett, amelyek 
lemetszették a bal lábát. A szerencsétlen em­
bert kórházba szállították, hol sérült lábát 
amputálták. A vizsgálat megindult, hogy ter­
hel-e valakit felelősség.

— Boshasonch. Az izraelitáknak hét­
főn este kezdődött meg egyik legnagyobb 
ünnepük: az uj év. a külső kegyességben 
is nagy és fényes ünnep két napig fog tar­
tani és csak szerdán este ér véget.

— Választás a kereskedelmi iskolában.
E hó 2-án tartotta a debreceni felső kereske­
delmi iskola segélyző egyesülete alakuló gyű­
lését, amelyen elnök Hidvéger István, titkár 
Kovács Dániel, főpénztáros Lízárovits Mik­
lós lett.

- Glace és kötött keztyük, harisnyák, 
esőernyők Vidánál.

— A böszörményi állatdijazás. Tegnap 
volt Hajdúböszörményoen a ló és szarvas- 
marha díjazás, amelyen igen sok állatot ve­
zettek elő a hajdumegyei gazdák, akik kö­
zölt 1400 korona dijat osztottak ki. Este a 
fürdő-kertben 300 teriiékü banket volt, ame­
lyen több lelkes főlkőszőntö hangzott el.

- litünteteti debreceni bortermelő. Deb­
recen városának újabb dicsőséget szerzett 
egyik kitűnősége. Ugyanis a szegedi borá­
szati és szőlészeti kongresszus alkalmával 
rendezett kiállításon, ahol a homoki szőlős­
gazdáknak külön osztálya volt, Török Gábor 
Debrecen város erdőmestere kitűnő homoki 
borból készített elsőrangú pezsgőjével arany­
érmet nyert.

- Gyászhir. Róka Imrét ma váratlanul 
g«ász érte. Édesanyja Róka 1 uréné, ^ királyi 
posta- és távirdafeiügyelő özvegye 70 éves 
korában a délelőtt folyamán Budapesten el­
hunyt. Temeiése szerdán d. u. 3 órakor fog 
megtartatni.

— Bőven termő páylázat. Október l én 
járt le a Csokonai-körnek az a kettős pályá­
zata, amelyet egy névtelen jóltevőjének 300 
koronás adományából hirdetett. — A kör ez­
úttal gyermekmesét és gyermeki költeményt 
kívánt, amelyek mindegyikére 150—150 koro­
nát tűzött ki jutalmul. A t. évi április havá­
ban hirdetett pályázat országos visszhangra 
talált, mert a határidőn 88 darab pályamű ér­
kezett az ország legkülönbözőbb részeiből. — 
A beérkezett pályaművek bírálására a Kör 
választmánya Jánosi Zoltán, dr. Kun Bé.a és 
Karacs Albert tagokat küldte ki, akik még ez 
év folyamán be fognak számolni a pályázat­
nak minden valószínűség szerint kedvező ered­
ményéről.

- A rabsegélyző egylet gyűlése. A
„Debrecen városi és hajduvármegyei rab- 
segélyző egylet“ e hó 7-én délután 4 órakor 
a kir. törvényszék 111. tanácstermében évi 
közgyűlését tartja, melynek tárgyat a követe­
zők : 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári, 3. Pénz- 
tárvizsgáló-bizottsági jelentések. 4. Folyó 
ügyek. 5. Esetleges indüvényok.

modern tisztitó és müfestö
it y i 1 t, •
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— Ülés as egyháznál A debreceni re­
formátus egyház gazdasági bizoltsga e hó 
4-én délután 4 órakor az egyház tanácster­
mében ülést tart, melynek tárgyái folyó 
ügyek.

— Halálozások. A mai napon a követ­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál: 
Bónis Sándorné ref. 25 éves, Barta Zsuzsánna 
g. kath. 1 hónapos, Szilágyi Györgyné ref. 
60 éves, Gőz Mária ref. 13 éves.

— A Boyal kávéházban a színház kéz 
delével ismét megkezdem a színházi vacso­
rákat óriási választékban, minden nap első­
rendű zene. Hauer Bertalan.

— Női és férfi gallérok, nyakkendők 
Vidánál, városház.

— Athletikai verseny. A Debreceni Aka­
démiai Alhléta Cub tegnap délután a D. T. 
E pályáján uj tagjai részére házi versenyt 
rendezett. Az egyes számokban a következők 
vitték az első dijakat: 100 yardos futás Ary 
Antal. 220 yardos futás Ary Antal. Magasug­
rás Csiky Béla. Rúdugrás Moravecz Imre. 
Tivolugrás Márton Sándor. Diszkoszvetés 
Paíók Sándor. Gerelydobás Márton Sándor. 
Kalapácsvetés Ary Antal.

— Költözködés. (Párbeszéd.) Hová hur- 
colkodtok Misi ?

Esterházára.
Mi a csudának oda ?
Ott terem az Esterházy cognac.
Csacsi, hiszen az nem terem, azt Pesten 

gyártják I
Hát akkor Pestre hurcolkodunk.
- Iskolai ünnepély. A debreceni felső 

kereskedelmi iskola ifjúsága e hó 6 án, az 
iskola tornatermében ünnepélyt rendez az 
aradi vértanuk emlékezetére. Az ünnepély 
sorrendje a kővetkező: 1. Himnusz, előadja 
a vegyeskar. 2. Ünnepi beszéd, tartja Fux 
Antal, tanár. 3. Az aradi Golgotán, Szalay 
Károlytól. Szavalja Sajó Ilonka, alsó osztályú 
tanuló. 4. Október 6. Irta és felolvassa Szász 
Dezső, felső osztályú tanuló. 5. A walesi 
bárdok, Arany Jánostól. Eggmann Lenke 
alsó osztályú tanuló zongorakisérete mellett 
szavalja Márkus Dezső, középső osztályú 
tanuló. 6. Tizenhármán, Ábrányi Emiltől; 
szavalja Enterich Endre, középső osztályú 
tanuló. 7. Opus 101. Dvoráktól. Papolczy 
Margit középső osztályú tanuló zongorakisé­
rete mellett hegedűn előadja Balázs Andor, 
felső osztályú tanuló. 8. Szózat, előadja a 
vegyes kar. Az ünnepély kezdete délelőtt 
pontban tiz órakor.

— Beiratkozás a kereskedelmi esti szak- 
tanfolyamba. A debreceni kereskedelmi tanin­
tézet esti szaktanfolyamába a beiratkozások 
október 10-ig, naponta délelőtt 11 — 12 és 
délután 5 - 6-ig a hivatalos órában I. emelet 
28. szám alatt levő igazgatói irodában vétet­
nek fel. Beiratáskor bemutatandó a legutolsó 
iskolai és születési bizonyítvány és befizetendő 
az egész évi tandíj negyven korona. A tanév 
megnyitása október 12-én, szerdán este 8 
órakor lesz. Az igazgatóság.

— Őszi újdonságok, u. m. : lyoni sima 
selymek, szalagok, csipkék, díszek Vidánál, 
Városház.

— Rendőri hírek. Tegnap két verekedés 
volt, melynek súlyos sérülteit a kórházba 
szállították. Az egyik eset a Szalkai-utca 7. 
számú házban történt. Itt Mészáros István 
kocsist szurkálták össze. A másik eset a 
József kir. herceg-utca 55. számú házban 
játszódott le. Birki István napszámost több 
társa úgy összeverte, hogy a mentők több 
sebből vérezve szállították be a kórházba.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók I
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

TÁVIRATOK.
A belga királyi pár Bécsben.

Bécs, október 3. Ma este érkezeit meg 
a belga királyi pár Bécsbe. A pályaudvaron 
Ferencz József várta a királyi párt. A ki­
rálynét megölelte és megcsókolta, azután a 
Hofburgba hajtattak

Politika.
Budapest, október 3. A Jus.h-pártban 

ma este igen sok párttag volt jelen. Politikái 
kérdéseket beszéltek meg, de formális érte­
kezlet nem volt.

BéCS, október 5. E héten csütörtökön 
Bécsben közős miniszteri értekezlet lesz, ame­
lyen Aehrenthal külügyminiszter fog elnö­
kölni.

Elhalt lusth-párti képviselő.
Nyíregyháza, október 2. Uray Miklós 

volt szabolcsi képviselő, aki Justh-párli pro­
grammal képviselte kerületét az előző cik­
lusban, ma délután meghall.

Leégett község.
Lőcse, október 3. Tarcafő községben 

ma egy ház ismeretlen okból kigyuladt és a 
tűz oly rohamosan terjedt tova, hogy csak­
hamar az egész falu lángban állott és 
egészen leégett. A templom, a papiak, iskola 
és a jegyzőség szintén a tűz martaléka lett.

Tömeges gombamérgezés.
Budapest, október 3. Vasárnap délután 

a mentőket több olyan helyre hívták segít­
ségül, ahol mérges gombától betegedtek meg 
az emberek, összesen huszonegy gomamér- 
gezési eset történt és mint a nyomozás meg­
állapította, valamennyi esetben a Garai-téren 
vásárolt gomba mérgezte meg a betegeket.

KÖZGAZDASÁG.

(Esti zárlat.)
Budapest, okt. 3.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Tartott irányzat mellett 25,000 métermázsa 
került forgalomba változatlan árakon. Egyéb 
gabonanemüek változatlanok. Idő : derült.

ápr. búza . . .
• IV 1 C7
. 1039—

IV £V.
10-40.

rozs okt. . . . . 7-39- 7-40.
rósz ápr. . . . . 7-75— 7-76.
zab okt. . . . . 801 — 802.
zab ápr. . . . . 8.33- 834.
tengeri máj. . . . 5-55— 556.

Ingatlanok forgalma.
Jakabfalvi Vince és neje Szabó Lujza 

veszik a debreceni 7852. számú tjkvben 
foglalt 736 négyszögöl újkerti szőlőt Papp 
Donát és társaitól 7000 koronáért.

Pap János veszi a puszfa halápi 184. 
számú fkv-ben foglalt 14 hold 288 négyszögöl 
kaszálóból a Kovács Ferencet illető fele 
részt 1500 koronáért.

ötvös Bálint és neje Horváth Marianna 
a debreceni 4443 számú Ijkv-ben foglalt 461 
négyszögöl Varga-kerti szőlőt Csáki János 
és nejétől 14,000 koronáért.

Blatner Gyula veszi a debreceni 2815. 
számú tjkv-ben foglal! Piac-utca 89. számú 
házát Fich Lajos és társától 119,000 kor. ért.

Leskó Ferenc és neje Porcsin Eszter 
veszik a debreceni 4383. számú tjkvben fog- 
'?jl 866 I3-Ő1 majorság! földet őzv. Kozma 
Józsefné Szabó Zsuzsánnától 7000 koronáért

Hoiváth György veszi a debreceni 7949 
számú tjkvben foglalt 40 hold 1469 Q.öi 
osztású főidet Ecsedi József és neje Ladánk 
Zsuzsánnától 4000 koronáért. '

Fejérvári Sándor és neje Löki Cecilia 
veszik a debreceni 8413. számú tjkvben fog­
lalt 1492 D-ől Tócóskerti szőlőt Székely 
Sándor és neje Oláh Juliánnától 8000 ko­
ronáért.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSÓ.

Heti műsor.
Október 4 én, kedden : C) bérlet. Obsi­

tos. Október 5 én, szerdán : Á) bérlet. Ob. 
sitos. Október 6 án, csütörtökön : B) bérlet. 
II. Rákóczi Ferencz. Díszelőadás. Október 7-én, 
pénteken : C) bérlet. Kuruzsló. Október 8-án’ 
szombaton : A) bérlet. Vasgyáros. Október 
9-én, vasárnap : Kis bérlet. Obsitos.

REGÉNY.
A régi jó világból.

Folytatás.
Általános volt a hatás, melyet e be­

széd az ősszegyülekezett népségre tett és a 
nótárius nem érzett magában elegendő bá­
torságot, hogy a közvélemény megtámadá­
sára egyetlen egy szót is kockáztasson.

Csak fejével integetett tehát a tiszttar­
tónak, hogy hát most ő rajta a sor, egyet 
lendíteni a megrekedt választáson.

Az öreg Galambos szavaiból csak any- 
nyit bírtunk kivenni, — mondá tehát a tiszt­
tartó, lassan vontatott hangon — hogy ha a 
gróf Öméltósága személyesen jelen volna, őt 
nevezte volna ki bírónak, arra pedig én azt 
mondom, hogy az merőben lehetetlen.

— Már miért volna lehetetlen ?
Több esze van annak, mint sok urnák.
Csak azért is őt választjuk 1 - kiáltá 

a nép, mely az öreg Galambos beszéde által 
vérszemet kapott.

— Már micsoda dolog az ? Úgy rugda- 
lóztok, mint a vásott bornyu ! —kiáltá most 
az öreg Galambos indulatos hangon.

— Nem tudjátok, hogy tanácsban va­
gyunk, hol csendesség a regula ? Igaza van 
a tiszttartó urnák. Hogy lehetne engem fer­
tály telkes gazda létemre bírónak választani ? 
Aztán meg csak a kijelöltek között sem va­
gyok.

Aztán nem látjátok, hogy én öreg em­
ber is vagyok már és minden órán várha­
tom, hogy az Úristentől is obsitot (elbocsá­
tást) kapok, azt pedig csak nem kívánhat­
játok hogy a falu megint biró nélkül fe- 
nekedjék meg ?

Akkor aztán akár ne is válasszunk!
De hát kimondja, hogy engem válasz • 

szátok ?
Hát nincsen a jelöllek között még más 

két becsületes gazda ?
— Csak maradjunk Szlupa mellett! — 

orditá erre tekintetes Sebestyén uram, olyan 
vastag hangon, aminőt a tisztujilás alkalmá­
val pénzen szokott árulni.

— És én azt mondom, hogy nem ma­
radunk amellett — kiáltá az öreg Galambos, 
elvesztve a türelmet. - Nem kell nekünk 
kupec biró 1,

- Úgy van, nem kell I Menjen vissza 
ahonnan jött. Tótországban hadd válasszak, 
nem itt 1 - harsogtatta utána a nép.

Folytatjuk.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piacz-utcza 12. sz. a.
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Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKÚR
összes rendszerű Írógépeit mÜSZOlti
vállalat cégnél. Specziális javitó műhely!

DEBRECZEN

v

V

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
jrásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos képviselet: Qebreczen ás Hajdumegyére.

Kellékek
valamennyi rendszerű iré- és 
sokszorosító gépekhez! 

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-ntca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

öl ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint fla­
nelek, barchetek, fekete és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű rnhadiszek.

Francia P. D. jegyű fűzők, arczfátyol, divat- 
szövetek, gyöngy- és bőr dieztáekák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó lajosfiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alapittatott 1842. évben.

Padló lakki
legolcsóbb beszerzési forrósa

a

Fe^é^irólgnal
NatVao-Otca 8. Sz.

Telefon 205. szám.

Házlebontás
miatt

mölyen leszállított árban
eladásra kerülnek

MpapM És 
BoritÉhok

különféle irodai és rajzszerek,
iskolai és rajzfüzetek, rajz- 
tömbök. — Anthracen iró és 
másoló tinták, irótollak, gomb­
ás tubusfestékek, tintatartók, 

írónők.
Különféle üzleti és másoló­

könyvek, számlatartók.
Fényképészeti czikkek.

Névjegyek, eljegyzésig 
és lakadalmi meghívók.

HorovitzZgigmond
papirkereskedésében

Piac-utca 12» sz. alatt
Stencinger-ház.

Házlebontás miatt mélyen leszállított arak]
Telefen 330. Älepittatott 1901-ben. Telefon 330.

HoroVitz Zsigü)Oi)d papirksrtsksdést
Debreczen, Fiacutcza 12. szám (Stenczinger-Mz)

Minden iskolában érvényes

liizeteU et

©

voital®okaí
W

BT Ä i aztáblá lat SB *

ral BiömböU«* P!

A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Fényképező
íemezeket
papírokat

előhívó, arany fürdő, fixáló szereket és egyéb eszközöket.

nmateur-hartonok nagy «lasztikban.

A Kereskedelmi Iskolákban
összes «izetek, matolt papírok lepagyobb választékban és a legolosébb árban, g

i Ife !

1 f
- M
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Telefonszám 729.

SZENDRŐ
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Batthpnp.ZZ.sz.
alá helyeztetett át.

m m

1 ' m 1 ü m m

Ez idén még nem létezett 
olcsó árak mellett

férfi, női, fiú es leány

czipük
óriási választékban.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi
GYOIMSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható:

HJihalovih Jenő
gyógyszertárában

MB 1»rece »•

Intelligens urak
és hölgyek,

kik egy most megjelenő, mindenkinek 
könnyen eladható, rendkívül hasznos és 
fontos irodalmi mű terjesztésével fog­
lalkozni óhajtanak, akár mellékesen 
is, nagy jövedelemre tehetnek szert. 
:: :: Irás-beli megkeresések: :: ::

Balogh Zoltán,
BUDAPEST, IV., Reáltanoda-u. 5. alá

kéretnek

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris, 

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende 
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota,

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , Író és rajzszer. 
kereskedésében. Debrecen, Piac u. 12.

FIATAL jogász, 21 éves, nőül venné azon 
inteligens, jobb társadalmi állású család leá­
nyát, amely őt tanulmányai befejezésében 
segítené. — Cim: „Jogász 21.“

NAGYON SZÉP fiatal urileány ismeretséget 
keres. Levelet a kiadóhivatalba „Vidám" 
czimre kér.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a Csapó- 
utca 17. szám alatt levő

Korona vendéglő
vezetését átvettem.

Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim fel 
használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim 
megelégedéséi megnyerjem.

Kitűnő magyar konyha. - Tisztán kezelt fajborok. 

Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.
Kisebb és nagyobb társasebédek és vacsorák 

rengezését elvállalom és e céln külön helyiséget 
bocsájtok rendelkezésre.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LAJOS,
Kizárólag saját gyártmány. 

Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Alapittatott 1882.

Modern Czimfestszeti műterem.
BURRY IMRE

DEBRECZEN, Hatvan-utca 6. sz-
Több évi külföldi gyakorlatom után ké 

szilek Ízléses cégtáblákat minden anyagra. 
Úgyszintén heraldikailag teljes h ű címereket 
és minden e szakmába vágó munkákat. —

Olcsó ár! Elsőrendű kivitel 1

Ki ismeri Ki szereti

a bécsi kis kenyereket,
mit odaát Anker és Kronen kenyér­
nek neveznek. Nálunk e zamatos 

kis kenyérkéket

Korona - küi finlegességnek 
hívják s valóban nevéhez méltón

ízletes, jó kis kenyérkék.
Kapható és megrendelhető eredeti 
gyári árban a Korona kenyérgyár
összes lerakataiban, nagy 20 kr., 

kicsi 10 kr.

Kérjen mindenütt 
Korona-kenyehet,

Király-kenyeret, félbarnát, fehér 
kenyeret, de csak Korona-kenyeret,

Megnyílt
KORONA kenyérgyár

kézi raktára
a Vargakertben (gyár­
telep), hol mindenkor kap­
ható a friss Korona-kenyér.
Ugyanott kapható saját őrle- 

ményü
rozs- és buza-

KORPA
olesóbban, mint bárhol.

vondéglő vezeti

Értesítés*

Van szerencsém a t. vevőközönségnek b. 
tudomására hozni, hogy egy nagyobb cipő­
termelő cég összes készítményének átvételére 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyobbitása céljá­
ból az üzletemben kapható cipőknek árait 
ezideig még nem létező alacsonyra szállítom le.

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipő­
fajoknak árait következően ismertetem : 
l-a Női Boxbőr fűzős és euggos cipők 

páronként . fit 3.75-től
l-a Női Boxbőr gombos cipők

pát\ nként . . frt 4.OO-től
l-a Női Chevro fűzős és euggos cipők 

páronként . fit 4.25-tol
l-a NŐi Chevro gombos cipők

páronként irt 4.50-től
l-a Férfi Chevro és boxcipők

fűzős cs euggos . frt 4.50-tol
l-a Fiú Chevro és Boxcipők fűzős 

és euggos . . frt 3.50-tól
l-a Fiú BorjubŐr és Boxcipők

fűzős cs euggos fit 2.60-tol

Tisztelettel

Neumann Testvérek-cég
tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

Nyomatott Horovitz Zsißmond kWvnyomdájában, Debreczen, Piac-utcá"l2. (Stenczinger-liáz.) Telefonj


